

че това не е случайно явление - хората, които списват вестника, са намерили верния начин да благовестват и същевременно да служат, да помагат на българския народ<sup>10</sup>. Мнозина обективни изследователи признават на протестантските мисионери и тяхното издание заслугата за събуждането на международното внимание и обществена съвест по българския въпрос. От една страна, издателите на „Зорница“ предават всяка получена информация за ужасите при потушаването на въстанието директно на британските и американските правителствени организации и лица, както и на влиятелни издания в тези страни. От друга страна самите мисионери смело и усърдно обикалят опустошените региони. Те са основни помощници при разследванията, предизвикани от британския политик Уйлям Гладстон<sup>11</sup>. Още по-впечатляващо е смелото и съпричастно отразяване на въстанието на страниците на в. „Зорница“. Той се превръща в ценен информатор за българския народ за случващото се във въстаналите територии. Чрез вестника се съпреживяват ужаса и трагедията на Априлското въстание.

Още в първите дни на въстанието „Зорница“ съобщава за мобилизацията на турски войски и тяхното придвижване към Пловдив и Пазарджик. В бр. 18 от 30 април 1876 г. е поместена статия със заглавие „Смущения в България“, в която читателите четат информация за въстанието в Панагюрско. В следващия брой от 7 май е публикувана телеграма на Хафуз паша за погрома над въстаналата Стрелча. В същия брой подробно е описано превземането от османските войски на въстаналото Панагюрище, има подробна информация за арестите в Пазарджишко и Одринско. Отделно е разказано за задържането на български свещеници, включително и за епископ от Пловдив. В броя от 14 май читателите се информират за черкезките грабежи в Тревненско, Софийско, Севлиево. Извънредно е отразено опожаряването на 118 села в Пловдивския санджак. Издателите на „Зорница“ подсказват на читателите за напрежението, което въстанието произвежда във Високата порта, като ги информират за изпращането на правителствени анкетьори. „Зорница“ разказва за черешовите топчета на въстаниците, изправили се срещу оръдията „Круп“ на османската армия. В броя си от 21 май вестникът съобщава подробно за въстаническите действия в Търновско и тормоза над българите в Битолско. Издателите на „Зорница“ показват изключителна информираност, като съобщават за въстаническите чети в Жеравна и Медвен и башибозушките грабежи в Самоковско. Авторите стават все по-смели и открито наричат действията на башибозука в Шуменско „терор“. Особено се насърчават българските читатели от информацията на „Зорница“ за пробуждането на общественото мнение в западния свят. Публикуван е първият от поредицата материали - изказването на лорд